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Practica 3: Consecuencia Logica

Notaciéon Si I' es un conjunto de formulas, denotaremos por Con (I') al
conjunto de formulas que son consecuencia logica de T'.

1. Decidir si los siguientes conjuntos de féormulas son satisfactibles, y en tal
caso encontrar todas las valuaciones que satisfacen a dichos conjuntos.

I'={((pr = p2) = p3), vz, (P1 V p3)}-
I'={((pr = p2) = p3), D2, (P1 V p3)}.
T = {((p2 = p1) = p1),~p1, (P1 Ap3), (ps = p1)}-

2. Decidir si las siguientes formulas son tautologias, contradicciones o con-
tingencias.

a) (= (p1Vp2) = ((p3 Ap1) V(P2 — ps3))).

= ((p1 = p3) = ((p2 = p3) = (P11 Vp2) = p3))).
((p1Vp2) = (ps = ((p1 Ap3) V (P2 Ap3)))) -
(=== (pr Ap2) Vp3) = p4).

(((p1 = p2) = p1) = p1)-
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3. Sea I' C Form.

a) Probar que si I' es satisfactible y IV C T, entonces [ es satis-
factible.



b) Mostrar (con un ejemplo) que la reciproca no es cierta.

¢) Probar que I' es satisfactible si y solo si Con (I') es satisfactible.
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a) Sea I' un conjunto satisfactible de formulas. Probar que si el con-
junto de valuaciones que satisface a I' es finito entonces I' es in-
finito.

b) Probar que si k es un nimero natural, entonces existe un conjunto
satisfactible I' de férmulas del calculo proposicional tal que existen
exactamente k valuaciones que satisfacen a I'.

. Sea I'" un conjunto de férmulas del céalculo proposicional tal que I' =
Con (I'). Probar que T es infinito.

. Sean I',T'y, 'y conjuntos de formulas.

a) Probar que Con (0) = {a € Form/a es una tautologia}.
b) Probar que I' C Con (I).

¢) Probar que Con(Con(T')) = Con ().

d) Probar que Con(I'y) U Con (I'y) C Con (I'y UTy).

Sin embargo ...

e) Probar que no vale para todo T'y,T'y la propiedad Con(T'y) U
Con (I'y) 2 Con(I'y UTy).

Ver que de las propiedades anteriores se deduce:

f) Probar que I'y C I'y, entonces Con (I'y) C Con (T'y).
g) Probar que si I'y € Con (I'y) entonces Con (I'y) C Con (I'y).

. Sean «, f € Form. Analizar la validez de las siguientes afirmaciones:

a) Con({B}) C Con({a}) siy solo si a« — [ es tautologia.
b) Con({(aAB)}) = Con({a}) N Con({f}).

¢) Con({(aV p)}) = Con({a})U Con({5}).

d) Con({(a — B)}) € Con({B}).

. Demostrar que son equivalentes las siguientes propiedades:
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a) (a1 A...ANay,) € Con (D).

b) ai,...,a, no son simultdneamente validas para ninguna valu-
acion.

c¢) Existe una formula 5 tal que § € Con({ay,...,a,}) y =8 €
Con({ay,...,a,}).

d) B € Con({a,...,a,}) para toda formula g.

9. Sea I' un conjunto satisfactible de féormulas. Decimos que I' es mai-
malmente satisfactible si para toda formula o ¢ T se tiene que I' U {«}
es insatisfactible.

Mostrar un ejemplo de conjunto maximalmente satisfactible (Pista:

puede contruirse por comprension).

10. Dado un conjunto satisfactible de formulas I':

a) Probar que I' es maximalmente satisfactible si y solo si existe una
valuacion v € Val tal que I' = {«a € Form/v (o) = 1},

b) Probar que I' es maximalmente satisfactible si y solo si para toda
formula « se tiene que a € I' 0 max € T'.

¢) Probar que existe I" C Form maximalmente satisfactible tal que
rcr.

d) Si T maximalmente satisfactible, probar que si (aV ) € T, en-
toncesael'o el

e) SiI' es maximalmente satisfactible, probar que I' = « si y sélo si
acl.

11. Dado un conjunto satisfactible de formulas I':

a) Si ' es un conjunto maximalmente satisfactible, jes necesaria-
mente [I' = Con (I')?
b) SiT' = Con(I), jes necesariamente I" un conjunto maximalmente

satisfactible?

12. Decimos que dos conjuntos I', IV C Form son equivalentes si para toda
formula « se tiene que I' = a si y sélo si [V |= .

a) Probar que {pi,pa} es equivalente a {p; A pa}.
b) Probar que I' es equivalente a I si y solo si Con(I") = Con(I).



¢) Hallar una formula « tal que que {p1,p; — po} sea equivalente a
{a,p2 = pi}

d) (Existe alguna formula « tal que que {p; — po} sea equivalente a
{p2 = a}?

13. Decimos que un conjunto I' es independiente si ninguna féormula de I’
es consecuencia logica de las restantes formulas del’.

a) Probar que todo conjunto finito de férmulas tiene un subconjunto
independiente equivalente.

b) Probar que un conjunto infinito de férmulas no siempre tiene un
subconjunto independiente equivalente.

¢) (*) SiT es infinito, mostrar que existe un conjunto independiente
equivalente I (aunque en general IV no es un subconjunto de T').



